
Proč sušit d řevo a u čit lidi topit?

Může jedna vesnice vyprodukovat 
tolik emis í ZL jako spalovna, 

teplárna či koksovna? 

OO ve st. správ ě VII
Plzeň 19.11.2013

Jiří Horák



• Co / kdo je typický produkt socializmu, 
ostravsk á náplava, jsem vyu čený horn ík

• Přístup nev ěřícího Tom áše – pokud svou 
sondu nevlo žím do Tv ého kom ínu, 
nevěřím co z n ěj vych ází
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RoRoččnníí produkce PCDD/F ze spalovenprodukce PCDD/F ze spaloven KOKO

v roce 2007 v roce 2012 v roce 2007 v roce 2012 v roce 2007 v roce 2012

Pražské služby, a.s., 
spalovna Malešice 213 387 300 000 70,0 17,0 0,328 0,057

SAKO Brno, a.s. 86 029 238 454 7,7 2,1 0,090 0,009

Termizo, a.s., Liberec 91 165 98 066 15,0 20,1 0,165 0,205

Suma (vážený 
průměr)

390 581 636 520 92,7 39,2 (0,237) (0,062)

roční emise PCDD/F
[mg TEQ/rok]

vypo čtený emisní faktor 
PCDD/F dle bilance

[µµµµg TEQ/todpadu ]

množství spáleného 
odpadu

[todpadu /rok]



PrPrůůmměěrnrnáá (hypotetick(hypotetickáá) ) ččeskeskáá obecobec

•• 22 000 obyvatel000 obyvatel

•• 696 dom696 domáácnostcnostíí

•• SSpotpotřřeba tepla 70 GJ/rok (topeneba tepla 70 GJ/rok (topeníí))

•• SpotSpotřřebaeba paliva paliva HU=HU=5,1 t/rok, 5,1 t/rok, ČČUU==2,8 t2,8 t//rokrok, , 
ddřřevoevo==6,5 t6,5 t//rokrok



PorovnPorovnáánníí produkce PCDD/F zeprodukce PCDD/F ze vvššech ech 
spalovenspaloven KO a z vytKO a z vytááppěěnníí jednjednéé vesnicevesnice

množství 
spáleného odpadu

[todpadu /rok]

roční emise 
PCDD/F

[mg TEQ/rok]

emisní faktor 
PCDD/F dle bilance

[µµµµg TEQ/t odpadu ]

v roce 2012 v roce 2012 v roce 2012

Spalovny KO 636 520 39,2 (0,062)

kolikrát více počet domů počet vesnic
[tpaliva/rok] [mg TEQ/rok] [µg TEQ/tpaliva] [-] [-] [-]

jedna vesnice 
vytáp ěna HU 3 512 2,7 0,766 12,4 10 141 14,6
jedna vesnice 
vytáp ěna ČU 1 949 20,5 10,500 170,5 1 333 1,9
jedna vesnice 
vytáp ěna dřevem 4 497 1,7 0,368 6,0 16 485 23,7

vytáp ění jedné vesnice (2000 obyvatel) tuhými palivy



PorovnPorovnáánníí produkce produkce TZLTZL zze te třřech velkých ech velkých 
zdrojzdrojůů a z vyta z vytááppěěnníí jednjednéé vesnicevesnice

Dalkia Česká 
republika, a.s. - 

Elektrárna 
Třebovice

ČEZ, a. s. - 
Elektrárna 

Mělník

Energotrans, 
a.s. - Elektrárna 

Mělník I
HU ČU dřevo

spotřeba paliva 2011 t/rok 506 060 3 447 975 1 404 106 1 145 668 26 080 1 326 189
TZL t/rok 93 404 117 9107 205 2 096

7 949 7 859 1 581 dle VEC

6 600 4 300 5 200 dle ČHMÚ

TZL t/rok 0,040 0,022 0,010

TZL t/rok 28 15 7

HU - 7 4 3
ČU - 12 8 5
DŘEVO - 26 17 12
Mokré dřevo (jm. výkon) - 11 7 5 EF TZL 3 875 g/t

Mokré dřevo (snížený výkon) - 10 6 4 EF TZL 4 240 g/t

za rok 2011 vytápění domácností tuhými palivy

jeden dům

Emisní faktory

jedna vesnice - 2000 obyvatel

83TZL g/t 184 117

počet vesnicí (2 000 obyvatel) které vyprodukují stejné množství emisí TZL



PorovnPorovnáánníí produkce produkce B(a)PB(a)P zze e ččtytyřřech ech 
velkých zdrojvelkých zdrojůů a z vyta z vytááppěěnníí jednjednéé vesnicevesnice

ČEZ, a. s. - 
Elektrárna 

Mělník

Energotrans, 
a.s. - Elektrárna 

Mělník I

koksovna 
MITTAL

(dle ČHMU)
HU ČU dřevo

spotřeba paliva 2011 t/rok 3 447 975 1 404 106 1 145 668 26 080 1 326 189
Benzo(a)pyren kg/rok 0,896 0,531 75,4 4 221 186 1 909

3 684 141 7 141 158 1 439 604 dle VEC
845 000 1 500 000 2 480 000 dle ČHMÚ

Benzo(a)pyren g/rok 19 20 9

Benzo(a)pyren g/rok 12 940 13 920 6 474

HU 48 29 4 056
ČU 45 27 3 770
DŘEVO 96 57 8 106
Mokré dřevo (jm. výkon) 50 30 4 190 EF B(a)P 2 785 000
Mokré dřevo (snížený výkon) 31 18 2 593 EF B(a)P 4 500 000

µg/t

jeden dům

Emisní faktory

jedna vesnice - 2000 obyvatel

378

za rok 2011 vytápění domácností tuhými palivy

počet domů, které vyprodukují stejné množství emisí BaP

Benzo(a)pyren µg/t 260



výše uvedené bilance byly provedeny pro emisní
faktory při jmenovitém výkonu a kvalitní obsluze

Co nejvíce ovlivn í Tvůj kou ř?

1) v čem spalujeme? (typ spalovacího zařízení)

2) co spalujeme? (druh paliva)

3) kdo topí? (kvalita obsluhy, dušení, snížený výkon)

4) instalace plus jak se o zařízení a komín staráme 

(dimenzování výkonu, teplota zpátečky, údržba)



ProPročč susu ššit it ddřřevoevo ??

• EF TZL je cca 2,5 x v ětší pro 
jmenovitý výkon a 2,7 x v ětší pro 
snížený výkon

• EF B(a)P je cca 1,9 x v ětší pro 
jmenovitý výkon a 3,1 x v ětší pro 
snížený výkon





A co vliv obsluhy a paliva?A co vliv obsluhy a paliva?

• jaké experimenty práv ě děláme?













A co výA co výšška komka komíínu?nu?

Akceptujeme takovýto stav?Akceptujeme takovýto stav?
Je to takJe to takéé na nna nááss

A jak to mohu ovlivnit jA jak to mohu ovlivnit jáá, Ty?, Ty?

Jak znJak zníí odpovodpověďěď na otna otáázku z nadpisu?zku z nadpisu?

http://vec.http://vec.vsbvsb..czcz//smokemansmokeman


